

新时代:迈向伟大学校的达外



编者的话:

翻阅《现代成语词典》发现,“伟大”一词的基本解释有三:1.十分崇高卓越;2.超出寻常,令人钦佩敬仰的(有例说,父母的爱是世间最伟大的爱);3.非常雄伟宏大。

年初,闻名川东的四川省一级示范性普通高中——达州外国语学校,响亮提出“要把达外办成一所伟大的学校”。行吗?让我们以“伟大”一词的三个词意来一一解读达外的“伟大”,便可见分晓。

一,达外忠诚党的教育事业,呕心沥血为国家改革发展培养人才,而且年少志大,刚十年时间,却效果显著,你难道说达外的事业不“十分崇高卓越吗”?二,达外一所民办学校,从8个班,只用了十年时间,学生就达到9000多人,而且97%以上是留守学生,难道你能说达外没有“超出寻常,令人钦佩敬仰的”吗?三,达外从一所名不见经传的民办学校,办成闻名川东、达州市内一流民办学校的省一类学校:学生由少到多,学校由小到大,实力由弱到强,更可喜的是,他们今年初响亮提出“要把达外办成一所伟大的学校”,你难道说达外不“非常雄伟宏大”吗?

忆往昔:中考自2009年以来连续九年雄踞达州市第一。高中2014年第一届学生毕业,一年一个台阶,质量稳步提升,2017年重本及本科上线率跃居达州市第一名。

看今朝:在新时代,达外有新作为,有新追求,有新气象,有新担当,达外正是以科学的态度,以创新的精神,以豪迈的气魄,一步一步地迈向一所伟大的学校。

本报今日刊发解读达外迈向一所“伟大”学校的系列精彩办学故事之八,以飨读者。

招生热线:0818-7388888
向主任:18881817888

夫妻双双爱达外

——讲述达外精彩办学故事系列报道之八

“哇……哇……”2018年1月16日,随着产房里一新生婴儿出生,张洪紧张的心终于稍作平复,在裤腿上用力地抹去了手心渗出的汗。

半个小时后,张洪看到这个熟睡中的“小不点”,妻子肖岚尽管面容憔悴,却露出了会心的笑容。

张洪紧紧握住妻子的手,并把孩子抱在怀里,一家四口看上去是那样的幸福,那样的美!

“叮——”张洪快速地瞄了一眼手机上的来电显示,是学校教务处主任打来的,身为年级组分管教学的副主任,张洪知道这个电话是要他安排好即将到来的期末考试考务工作。

“好的,好的,我马上回学校!”挂完电话后,张洪向母亲叮嘱了一些注意事项,就向妻子道别:“你好好休息,晚上学生放学后我再过来!”然后轻轻而深情地吻了吻自己的“小棉袄”,小家伙来到人间还不到一个小时。走到产房门口,张洪愧疚地朝妻子挥了挥手,快步地离开了。

在返回学校的路上,张洪一边开着车,一边深吸了一口气。就在等红灯的当儿,张洪的脑海里突然开始浮现八年来自己和妻子的一路风雨……

张洪家境贫寒,立志通过读书走出大山,改变命运。大学里与现在的妻子肖岚相识相恋相爱,2010年师范大学毕业后,肖岚签约了现在的工作单位——达州外国语学校。为了追随爱情,张洪也签约了达外。他还清晰地记得当初签约时对肖岚说的一句话:“你到哪儿,我就到哪儿!我要给你一个家!”

初来达外时,最令两个年轻人满足的就是,学校竟然提供了月租仅50元的一套住房,而且还是拎包入住的那种。

实习期间,每个月还有600元的工资,这对初入职场的年轻人来说,已是莫大的幸福了!

可毕竟是刚参加工作,到处都需要开支,张洪还清晰地记得有一次他和肖岚闹经济危机,吃了一周的“老干妈”。日子过得尽管清贫,却非常幸福。

但张洪知道,自己要的远不止这个单人宿舍,更远不止每月这600元的收入!他要的是通过自己的实力换来的一个家,一个

让肖岚幸福的家!

很快,因在实习期间出色的表现,张洪被调至学校行政办公室工作,任行政办公室干事。

行政办公室的工作可谓千头万绪,异常琐碎,一开始,张洪也因缺乏经验不知如何开展工作,经常受到领导的批评,但他明白这是对他的考验,他绝不能轻言放弃。

张洪是一个好学的人,他会主动去向前辈请教,也善于动脑筋。很快,他就能做到提前安排并落实好领导交办的任务。两年后,他由一个普通的干事提升为行政办公室副主任,一年后又兼任学校招生办公室主任。张洪职务的上升,也成为了学校很多同龄人羡慕的榜样。

2012年10月,张洪向肖岚提出结婚,肖岚欣然答应。在渠县隆香大饭店的宴会厅上,肖岚一袭白色婚纱成为了现场最靓丽的风景线,学校几乎所有同事都前往祝福。张洪知道,这只是他们婚姻的第一步!他也在内心深深地感谢达外这一平台,达外见证了他们的爱情!他告诉自己:一定要更加努力回报达外!

行政办公室的工作没有周末,也没有寒暑假,妻子肖岚又长年担任初三毕业年级的化学教学工作,也是异常辛苦,压力很大。但两人总是能相互理解,相互包容,一路上风雨兼程。

2014年1月,张洪和肖岚的爱情结晶降临,这个家变得更加完整。

2016年2月,因工作需要,学校领导提出,由张洪去担任初2017届12班班主任。中途接班,担子不轻,压力不小。当时,不少好朋友都建议他放弃,因为张洪接的那个班因各种原因,已经换过两个班主任了,摆在他眼前的是一系列的现实问题。

“接!”张洪没多加考虑,毅然决定接受了这项艰巨的任务。

问题马上就出现了,张洪碰到的第一个难题不是来自学生,而是来自学生家长。学生家长不信任张洪,开学第一天甚至压根儿

就不让张洪进班上课。

张洪深知家长的担忧,成绩已经够差了,再来一个没有丰富教学经验的班主任,孩子的将来谁负责。

第二天,面对家长的不信任,张洪当着所有家长立下誓言:“给我3个月!3个月内,我一定让12班由全年级的倒数变为顺数!如果不能,我自己走人!”张洪的这一誓言给了家长们一颗“定心丸”。张洪进班了。

究竟该如何做?这一切早就在张洪接到任务后就开始谋划好了:首先,谈心!张洪找了班上每个同学一一谈心,从他们的家庭,到与同学、老师的关系,再到对学习、生活的态度,针对每一个人的具体情况,制定出了不同的帮扶方案。在一一谈心后,找出共同问题,列出重点关注对象。其次,整顿班规!张洪让学生自己制定班规,从纪律到卫生,从教室到寝室,从常规到学习,班规一出炉,所有同学必须严格执行。当然,张洪作为班主任,他自己首先以身作则,学生看到班主任来得比所有同学都早,放学后走得比所有同学都晚,渐渐地开始自觉遵守了。最后“一招”:励志!知道班上同学缺乏信心,更缺乏斗志,张洪每天会利用晚读时间向全班播放励志视频,讲述励志故事。张洪告诫自己的学生:做人,绝不做不忠、不孝、不仁、不义之人。在这四种准则中,张洪尤其强调“孝心”的重要性。他记录下了班上每一个同学的生日,但并不是为了给学生过生日,而是要求班

上每一个同学在自己生日当天要给自己的母亲打一个电话,感谢母亲给予自己生命,因为每一个人的生日都是母亲的受难日!他希望学生做一个懂得感恩的人,因为心怀感恩之心的人,必能明确身上的责任,有了感恩之心和责任之心,何愁学习上没有动力!奇迹发生了!

在张洪的带领下,12班真的发生了巨变:3个月后,全年级24个班中,12班的成绩真的由原来的倒数变成了顺数第3名,2017年中考,更是以62人上渠县国重线的优异成绩,向学校和家长交上了一份满意的答卷!这个成绩也创造了达外的又一个奇迹!

想到这里,张洪的嘴角不禁向上扬起,继而眉头又皱成一团。因为,他的脑海里又浮出了一个可怕的画面——有一次放学后,妻子在办公室辅导学生,没时间接儿子放学,就打电话让张洪去接,张洪正在与一个情绪低落的学生谈心,接到肖岚电话后就满口答应了,可谁知与学生谈着谈着竟忘了时间,等妻子再次打来电话问接到儿子没有时,自己才惊慌失措地马上赶去幼儿园。快到幼儿园时,张洪远远看到当时3岁大的儿子,因迟迟没有等到爸爸妈妈来接,竟一个人跑到了马路中间四处张望,吓得张洪出了一身冷汗!

想到这里,张洪深深地叹了一口气……

的确,八年来,张洪与肖岚在达州外国语学校倾洒了自己的青春和汗水,培育了一批又一批莘莘学子,也在这里播种了爱情,收获了家庭。一路风,一路雨,一个家!

不知不觉,张洪已到了学校,打开车门,径直走向了办公室…… □唐敏 谢建荣 漆慧霞



张洪在给学生们授课